	Školní rok:
	Určení kapacity kondenzátoru
	Třída:

	Datum:
	Jméno a příjmení:                                                                 
	Protokol č.

	Poznámka
	


Pomůcky:

Dvě ploché baterie, voltmetr (rozsah 20V), ampérmetr (rozsah 2mA) , rezistor asi50 k, elektrolytický kondenzátor s kapacitou asi 1000 (F, stopky, spínač, spojovací vodiče, krokosvorky.

I) Přípravná část:
1) Napište definiční vztahy pro kapacitu kondenzátoru, velikost proudu a elektrického odporu.

Dále zapište vztah umožňující vypočítat kapacitu deskového kondenzátoru z jeho geometrických rozměrů a vztah umožňující vypočítat energii nabitého kondenzátoru.

	
	
	
	
	


2)Kapacity elektrolytických kondenzátorů mají velkou toleranci -20  až+ 50 % a s časem se mění. Připojíme-li k nabitému kondenzátoru rezistor, kondenzátor se vybíjí a rezistorem prochází 

proud, jehož hodnota s časem exponenciálně klesá podle vztahu    [image: image2.png]


 Známe-li tedy počáteční hodnotu I0 a velikost proudu I v čase t a velikost odporu R, můžeme vypočítat velikost kapacity kondenzátoru C. Potřebný vztah pro výpočet kapacity kondenzátoru odvoďte a

uveďte:

Sestrojíme-li graf závislosti I(t), je obsah plochy pod grafem roven náboji ΔQ, který při vybíjení prošel rezistorem R. ΔQ = – C . ΔU = – C . R . ΔI , kde ΔU = U – U0, ΔI = I – I0.
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I) Praktická  část:

Postup:

1) Zapojíme obvod dle schématu.Pozor na polaritu elektrolytického kondenzátoru! Kladný pól baterie ke kladnému pólu kondenzátoru!

2) Stiskneme spínač (asi 1 minutu) , zaznamenáme hodnoty U0,  I0 .

3) Pustíme spínač a zároveň stiskneme stopky. Každých 5 s zapíšeme hodnotu procházejícího proudu. Pokud pracujete ve dvojici, je vhodné, když jeden sleduje stopky a druhý zapisuje hodnoty proudu. Po zopakování měření si úlohy vyměníte. Během měření nepřepínáme rozsah ampérmetru. Hodnoty zapisujeme tak dlouho, dokud proud neklesne pod třetinu původní hodnoty. Měření opakujeme ještě jednou a údaje zapíšeme do tabulky. Při výpočtu kapacity kondenzátoru použijeme aritmetický průměr hodnot proudů z obou měření.
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4) Vypočítáme průměrnou kapacitu C1.

5) Z Ohmova zákona určíme odpor, přes který se kondenzátor vybíjel    
6) Pečlivě sestrojíme graf závislosti proudu na čase I (t) na milimetrový papír, nebo dostatečně velký vytiskneme z EXCELU. (Na svislou osu proud I v (A, na vodorovnou osu čas t v s.)
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7) Vypočteme obsah plochy pod grafem a určíme tak náboj ΔQ. Jestliže na svislé ose je proud v µA a na vodorovné proud v sekundách, bude plocha v µC.

8) Určíme kapacitu kondenzátoru ,                                       kde ΔI je pokles proudu za dobu t, po kterou se kondenzátor vybíjel.
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9) Pomocí statistického zpracování údajů určíme odečteme z grafu regresní křivku ve tvaru 
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                                 z toho lze vypočítat kapacitu  , vidíme že .                       Jestliže ji porovnáme se vztahem 
Závěr:

Porovnáme kapacityC1, C2, C3  získané v bodech 4, 8, 9 s údaji na kondenzátoru.







